ЯЧМЕНЬ ОЗИМЫЙ
МАСТЕР
Создан во Всероссийском научно-исследовательский институт зерновых культур им. И.Г. Калиненко (ВНИИЗК). С 2005 года внесен в Государственный реестр селекционных достижений РФ.
Авторы:      Сокол А.А.,      Филиппов Е.Г.,      Приходькова Л.П., Александрова Л.А., Репко Н.В., Игнатьева Н.Г., Деров А.И., Янковский Н.Г. Происхождение:   Тайна   (ОСГИ,   Украина) х Ростовский   908 (ВНИИЗК, Россия).
Общая характеристика: Разновидность -pallidum. Тип развития -двуручка. Колос шестирядный, цилиндрический, рыхлый, соломенно-желтой окраски, длиной 5-6 см, ости тонкие, эластичные, зазубренные, слегка расходятся к верху, по длине равны колосу, зерновка крупная, удлиненной формы, соломенно-желтой окраски, опушение основной щетинки короткое, антоциановая окраска нервов наружной цветковой чешуи очень слабая, опушение брюшной бороздки отсутствует, масса 1000 зерен 42-44 г. Соломина прочная, полая. Устойчив к полеганию, высота растений 85-91 см. Сорт раннеспелый с вегетационным периодом 270-272 суток.
Урожайность: Средняя урожайность за годы изучения (1999-2004 гт.) составила 5,1 т/га. Максимальная урожайность 9,1 т/га получена в 2002 году.
Устойчивость к болезням и климатическим условиям: Обладает высокой морозостойкостью, засухоустойчивостью, высоко технологичен при возделывании. Имеет высокие экономические показатели в производстве (урожайность зерна в среднем на 0,7 т/га выше, чем у сорта Ростовский 55). В полевых условиях устойчив к карликовой ржавчине, пыльной головне, мучнистой росе. В изменяющихся погодно-климатических условиях стабильно формирует высокую урожайность зерна, эффективно используя необходимые фактора среды.
Зона возделывания: Рекомендуется для широкого внедрения в производство Северо-Кавказского региона РФ.
