Сорт ярового ячменя

Приазовский  9

     Авторы сорта: А.А.Сокол, В.П.Серебрянская, Т.В.Сокол, Н.И.Матвиевская, Л.Н.Коваленко, Н.Г.Игнатьева, А.И.Деров.

     Назначение сорта — пивоваренное, продовольственное, фуражное.

     Выведен путем индивидуального отбора из гибридной комбинации к-2GSSI, Patty ( Франция ) * Дивный ( Донской селекцентр ).   
     Разновидность — nutans. Колос двурядный, прямостоячий, цилиндрической формы, средней плотности, соломенно-желтой окраски, средней длины (7-9см). Боковые стерильные колоски крупные, отклоненные, форма кончика - округлая. Колосковые чешуйки хорошо выражены, длиннее зерновки, узкие. Ости длинные, параллельные колосу, зазубренность хорошо выражена, крупная. Переход цветочной чешуи в ость постепенный.

     Зерно полукруглой, эллиптической формы, желтой окраски, крупное (масса 1000 зерен за годы изучения 45,5-55,0 г). Щетинка у основания зерна длинноволосистая. Нервация цветочных чешуй хорошо выражена. Зазубренность внутренних боковых нервов наружной цветковой чешуи отсутствует или очень слабая.

      Соломина средней высоты (76-81см), прочная, устойчивая к полеганию.

      Сорт Приазовский 9 превышает стандарт Одесский 100 по продуктивности кустистости (Среднее количество колосьев на 1 кв. м. у сорта — 524), массе 1000 зерен (выше на 3-6 г), устойчивости к полеганию. Превосходит основные районированные сорта по устойчивости к болезням (мучнистой росе, пятнистостям листьев, карликовой ржавчине, пыльной и каменной головне) при естественном и искусственном заражении.

      Сорт среднеспелый, созревает почти одновременно с сортом Одесский 100, но позже Тан-1 на 2-3 дня. Обладает высокой засухоустойчивостью и жаростойкостью, пониженной реакцией на фотопериодичность.

      Так, при поздних сроках посева (на 7-10 дней позже оптимального) снижает урожайность значительно меньше по сравнению с оптимальным сроком (на 7%) чем стандарт Одесский 100 (на 20%).

      В засушливых условиях Ростовской области новый сорт показывает хорошую пластичность, что позволяет ему не уступать пивоваренному сорту Одесский 100 по наиболее важным показателям качества. В среднем за годы изучения в его зерне содержалось белка 12,04% (у Одесского 100 — 12,55%), крахмала — 60,6% (у Одесского 100 — 57,9%), экстрактивность составила 78,1% (у Одесского 100 — 76,2%).

       Сорт обладает высокой продуктивностью. За годы изучения в конкурсном испытании (1995-1999) формировал урожай от 31,6 до 53,3 ц/га, превышая при этом районированные сорта Одесский 100 и Тан-1 на 3,4-10,8 и 2,8-8,3 ц/га, соответственно.

        В производственных посевах на полях ОПХ «Зерноградское» Ростовской области в засушливом 1999 году собрали 37,1 ц зерна с 1 га, на 2,9 ц больше засухоустойчивого сорта Тан-1. На сортоучастках страны новый сорт показал также хорошие результаты по урожайности. Так, в 1998-1999гг. на отдельных сортоучастках Белгородской, Воронежской, Ростовской, Томской и других областях: республики Мордовия сорт Приазовский 9 имел прибавки над местными стандартами от 3,5 до 10,7 ц/га. Максимальный урожай ( 70,3 ц/га ) получен в 1999 году на Целинском ГСУ Ростовской области.

        С 2000 года он внесен в Государственный реестр селекционных достижений РФ по Ростовской области.

