Сорт гороха Фокор

      Выведен в НИИСХ ЦЧП им. В.В. Докучаева методом гибридизации с последующим индивидуальным отбором из сложной многоступенчатой комбинации.

      Разновидность — экадукум (нуллифолиолятум), подразновидность — экадукум. 

      Стебель обычной формы, зеленый, опушение отсутствует, высотой 60-90 см общее число междоузлий 15-19, до первого соцветия 12-16. Лист простой усатый, листочки отсутствуют, усиков много. Прилистники крупные, сердцевидной формы, зеленые. Соцветие — двух-трех — цветковая пазушная кисть. Цветонос длинный, темно-зеленый. Цветки белые, крупные. Лодочка обыкновенная. Бобы лущильного типа, пергаментный слой сильно развит. Среднее число бобов на растении — 5, максимальное — 10, бобы слабоизогнутой формы с тупой верхушкой. Среднее число семян в бобе — 4, максимальное — 10, семена округлые, желто-розовые, гладкие, матовые, рубчик светлый.

      Среднеспелый. Вегетационный период — 70-75 дней, созревает одновременно или 1-2 дня позже стандарта. Устойчивость к осыпанию семян и полеганию выше средней.

      Масса 1000 семян — 240-250 г. Содержание белка 21-22%. Вкусовые качества хорошие.

      Сорт зернового направления, высокоурожайный. Гомеостатичен, сочетает высокую урожайность с высокой устойчивостью к засухе, полеганию растений и осыпаемостью семян.

       Устойчивость к болезням и вредителям на уровне стандартов.

