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Ни для кого не секрет, что для культуры горох на Юге России самым значимым вредителем является гороховая зерновка (брухус). Ряд биологических особенностей присущих этому вредителю, да и самой культуре горох делает защитные мероприятия «неудобными», не всегда эффективными и, что не менее важно,  дорогостоящими. Это вместе взятое с нестабильностью урожайности и специфической технологией зачастую отталкивает сельхозтоваропроизводителя от возделывания этой культуры. В СПК «АФ Новобатайская» в течение 2х десятилетий накоплен значительный опыт борьбы с брухусом, позволяющий в большинстве случаев серьезно экономить на защите. В данном случае речь идет об отмене одной из двух обработок инсектицидами рекомендуемых классической схемой. 
На наш взгляд для общего обозрения проблемы следует коснуться каждого элемента защиты.

Начнем с такого «растяжимого» показателя как ЭПВ (экономический порог вредоносности), который традиционно дается в количестве экземпляров на единицу площади и, по нашему мнению, для гороховой зерновки, как вредителя очень подвижного, и сложно учитываемого, недостаточен. Поскольку в существующих экономических условиях крайне сложно вывести единый для всех ЭПВ, каждый должен рассчитать его для себя самостоятельно, отталкиваясь от того, какой результат он хочет получить. Так, например,  для своего хозяйства, конечным результатом защиты культуры горох мы считаем  количество пораженных семян гороха  не более 1 % , нормируемое  по ГОСТ28674-90, так как практически все сырье идет для переработки в крупу. Для целей кормопроизводства этот показатель, определяемый тем же ГОСТ,  может быть выше в 15 раз, без существенного ущерба для урожайности и качества корма, при условии уничтожения личинок брухуса на начальных этапах онтогенеза сразу после уборки урожая (что реально достижимо с помощью фумигации). При подобной задаче, и соблюдении ряда условий можно обойтись лишь отдельными элементами защиты, и значительно снизить себестоимость.

Важнейшим элементом экономически эффективной защиты против брухуса является постоянный мониторинг вредителя, поскольку срок обработки должен быть определен с точностью до 1-2 дней. Для учета общей заселенности и мест концентрации вредителя мы используем традиционный метод кошения стандартным энтомологическим сачком начиная с фазы бутонизации культуры, который дает общую картину. А в дополнение к этому отслеживаем динамику откладки яиц самками на створки боба, что достаточно просто, учитывая локализацию яйцекладок, сравнительно крупный размер яйца и яркую оранжевую пигментацию. Конечную заселенность зерновкой семян гороха рассчитываем по формуле
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 где:  Х– поврежденность семян, %;

        А- количество яиц в выборке,

        В- Количество бобов в выборке,

        С- среднее количество семян в бобе.
        k – поправочный коэффициент на естественную смертность яиц и личинок.
 Еще более точным способом является визуальный осмотр семян в поле в фазе восковой спелости, когда место внедрения личинки четко видно невооруженным глазом. Лабораторные методы трудоемки и неудобны. Знать заселенность семян до уборки важно для принятия решения о немедленной фумигации сразу после уборки.
Сигналом к началу обработки инсектицидами служит достижение  порогового количества отложенных яиц, которое определяем по формуле:
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где:  А – порог по количеству яиц в выборке при котором следует начинать обработку;
Х – запланированная поврежденность  семян к уборке, %;
В – количество бобов в выборке;

С – среднее количество семян в бобе;

Исходя из опыта, коэффициент k , учитывающий, кроме указанных факторов, также и среднее количество продуктивных узлов при осмотре близких по размеру к  нормальной величине бобов нижнего яруса, мы принимаем k равным 1,5. 

Такой подход мы считаем необходимым в связи с тем, что период развития гороха, уязвимый для гороховой зерновки, зачастую не сопряжен с периодом яйцекладки  вредителя. Самки брухуса откладывают яйца при температуре не ниже +18С. Зачастую в начале этого периода температуры ниже этого предела или близки к нему, откладка яиц не ведется или ведется очень вяло, то есть промежуток времени, отведенный природой брухусу для яйцекладки, сжимается, и шансы решить проблему одной обработкой значительно увеличиваются.
Следовательно,  одним из способов способных облегчить поставленную задачу является смещение уязвимого периода на время с более низкими температурами. Поэтому, и по ряду других причин климатического характера,  в Ростовской области целесообразно выращивать раннеспелые сорта, такие как Аксайский усатый 7 и Аксайский усатый 5. Усиливает эффект смещения, посев гороха в сверхранние сроки. Подобные мероприятия практикуются в нашем хозяйстве свыше десяти лет. 
Еще одним элементом, влияющим на эффективность борьбы с гороховой зерновкой, является растянутость уязвимого периода. Для наиболее распространенных сортов гороха израстающего типа длина его ограничивается, прежде всего, климатическими условиями, а так же, с хозяйственной точки зрения, сортовой чистотой (т.е отсутствием или наличием в семенном материале примеси более ранне - или позднеспелых растений, что встречается довольно часто). Особый интерес  с точки зрения защиты представляют собой сорта детерминантного типа( т.е сорта формирующие конечное число продуктивных узлов). В этом случае уязвимый период минимальный, и  защита значительно упрощается.

 Значительный хозяйственный интерес представляет то, что перед откладкой яиц имаго брухуса в течение довольно продолжительного времени допитываются пыльцой гороха, концентрируясь на краях полей по периметру шириной 30-40 м. При этом количество особей на краях выше в этот период в 3-4 раза, чем в основном массиве. Это позволяет при средней численности вредителя удерживать основной массив на уровне ЭПВ за счет краевых обработок. Характерно, что численность вредителя после  обработки инсектицидом на краях может восстанавливаться буквально через 3-4 дня за счет миграции, поэтому, зачастую, приходится проводить 2 краевых обработки с вышеуказанным интервалом (что в любом случае дешевле, чем обработка всего массива). 

Учитывая то, что во время откладки яиц жуки практически не питаются зелеными частями растения  и ни один из испытанных нами системных препаратов не действовал на личинку отрождающуюся из яйца отложенного как до обработки, так и после нее, на наш взгляд, нет необходимости использовать в борьбе против брухуса дорогостоящие системные и трансламинарные препараты. Вполне пригодны недорогие пиретроидные препараты на основе альфациперметрина или дельтаметрина. Гораздо большее значение имеет оперативность и качество проводимых обработок. 
Отдельным пунктом является уничтожение личинок гороховой зерновки сразу после уборки урожая с помощью фумигации. Имеющиеся на рынке таблетированные  фумиганты на основе фосфида алюминия, в отличие от применявшихся ранее, просты в обращении и относительно дешевы. Очень важно не откладывать этот прием, так как по мере роста личинки урон как качественный, так и количественный увеличивается в прогрессии.
Многие из приведенных фактов общеизвестны, однако, самым важным, на наш взгляд является комплексный подход, четко ориентированный на желаемый результат. Суммарный эффект комплексной защиты от гороховой зерновки в зависимости от внешних условий дает уменьшение затрат в сравнении с общепринятыми рекомендациями в 1,5-3 раза. 
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