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Передан на Государственное сорто​испытание в 2006 году.
Авторы. Ю.М. Пучков, Г.Д. Набо​ков, Т.Ф. Солярек, Л.А. Беспалова, И.Н. Кудряшов, Ф.А. Колесников, В.А. Алфи​мов, Л.П. Филобок, Р.А. Воробьева, Н.П. Фоменко, A.M. Васильева, В.И. Ефре-менкова, Л.В. Клинушкова.
Происхождение. Выведен методом внутривидовой гибридизации и четы​рехкратным индивидуальным отбором (bF2, F3, F4, F9) из гибридной комбинации F,(Юнa х Колос Дона) х Лютесценс 283-4h45-4-5.
Общая характеристика. Сорт короткостебельный, высота растений 80-90 см, высокоустойчив к полеганию. Среднеспелый. Колос цилиндрический, средней плотности, длиной 7-9 см, в верх​ней части колоса остевидные отростки. Разновидность lutescens. Зерновка сред​ней крупности, яйцевидная, красная.
Урожайность. В конкурсном сорто​испытании института по занятому пару в среднем за 2003-2005 гг. сорт Лига 1 при урожайности 97,8 ц зерна с 1 га превы​сил стандартный сорт Скифянка на 15,4 и высококачественный сорт Победа 50 на 11,1 ц с 1 га.
Мукомольные и хлебопекарные качества. По качеству зерна соответ​ствует «сильной» пшенице.
Устойчивость к болезням и кли​матическим условиям. На фоне искус​ственного заражения отличается высо​кой устойчивостью к бурой и стеблевой ржавчинам, мучнистой росе, устойчи​востью к желтой ржавчине. Умеренно восприимчив к септориозу. К фузариозу

колоса и твердой головне восприимчив. Относится к группе высокозимостойких сортов, засухоустойчив.
Зона возделывания. Рекоменду​ется для широкого изучения и произ​водственного испытания в Централь​но-Черноземном, Северо-Кавказском, Средневолжском и Нижневолжском ре​гионах Российской Федерации.
Сроки посева. Оптимальные для зоны.
Нормы высева. 5 млн. всхожих зе​рен на 1 га.

