ТАБОР
Передан на Государственное сортоиспытание в 2010 году. Нахо​дится под защитой Государственной комиссии РФ по испытанию и охране селекционных достижений.
Авторы. Л. А. Беспалова, О. Ю. Пузырная, Н. П. Фоменко, А. В. Новиков, В. И. Ефременкова, В. Р. Керимов, Л. П. Фило-бок, И. Н. Кудряшов, И. Б. Аблова, Л. М. Мохова, Г. И. Букреева, Т. И. Грицай.
Происхождение. Создан методом сложной ступенчатой гибриди​зации, индивидуального и массового отбора из гибридной комбина​ции Лютесценс 153-91к9-8/Соратница.
Общая характеристика. Полукарлик, высота растений около 90 см, устойчив к полеганию. Среднепоздний.
Апробационные признаки. Форма куста промежуточная. Опу​шение верхнего узла отсутствует или очень слабое. Восковой налет на верхнем междоузлии очень слабый. Разновидность lutescens. Колос цилиндрический, средней плотности, белый. Остевидные от​ростки, как правило, с середины колоса. Нижняя колосковая чешуя на внутренней стороне имеет среднее опушение и средне выражен​ный рисунок. Плечо средней ширины, приподнятое. Зубец корот​кий, слегка изогнутый. Зерновка средней крупности, яйцевидно-удлиненная, окрашенная. Масса 1000 зерен около 40 граммов.
Урожайность. В среднем за 2007-2009 гг. в конкурсном сорто​испытании по предшественнику занятой пар урожайность сорта Табор составила 112,1 ц с 1 га, превысив стандартный сорт Память на 11,0 и высокоурожайный сорт Краснодарская 99 на 4,7 ц с 1 га. Имеет устойчивое преимущество по зерновой продуктивности при посеве в оптимальные сроки на высоком и среднем агрофоне. На Северокубанской сельскохозяйственной опытной станции сорт Табор в 2009 году в среднем по шести сортоопытам сформировал урожайность 85,4 ц с 1 га. Прибавка к сорту Краснодарская 99 со​ставила 4,5 ц с 1 га. Имел устойчивые прибавки по сравнению со стандартными сортами от 4,1 до 13,1 ц с 1 га при экологическом испытании в НИИ ЦЧП им.В.В.Докучаева, Калмыцком НИИСХ и Кабардино-Балкарском НИИСХ.
Мукомольные и хлебопекарные качества. Характеризуется вы​сокими хлебопекарными качествами зерна.
Устойчивость к болезням и климатическим условиям. На фоне искусственного заражения сорт Табор устойчив к бурой и желтой ржавчинам. Имеет полевую устойчивость к стеблевой ржавчине. Среднеустойчив к септориозу и мучнистой росе. К твердой головне и фузариозу колоса проявляет среднюю восприимчивость. Отлича​ется высокой зимоморозостойкостью и засухоустойчивостью.
Зоны возделывания. Рекомендуется для испытания в Централь​но-Черноземном, Северо-Кавказском, Средневолжском и Нижне​волжском регионах России.

Сроки посева. Оптимальные для зоны. Возможно использование для поздних сроков посева.
Нормы высева. В оптимальные сроки посева 5 млн. всхожих семян на 1 га. В поздние сроки норму высева можно увеличивать до 6 млн.
